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— У чым знач насць Кан-

цэп цыі ін фар ма цый най бяс-

пе кі, і ча му гра мад ству спат-

рэ біў ся та кі да ку мент?

— Кан цэп цыя ін фар ма цый-

най бяс пе кі — гэ та не пры дум ка 

бе ла ру саў, а агуль на еў ра пей скі 

трэнд. Прак тыч на ва ўсіх кра-

і нах, дзе ак тыў на раз ві ва ец ца 

ІT-сек тар і ін тэр нэт іг рае ка ла-

саль ную ро лю, іс ну юць та кія 

кан цэп цыі. Па няц ці «кі бер вой-

скі», «ін фар ма цый ная вай на», 

«ін фар ма цый ны на пад» — 

рэ аль ныя рэ чы. Ства рыць сі-

ту а цыю ка лап су з улі кам той 

кам п'ю та ры за цыі, якая ёсць, 

ня цяж ка. Да стат ко ва ўвай сці 

на сер ве ры і, на прык лад, пра-

пы ніць па да чу ва ды, элект рыч-

нас ці — і на пус тым мес цы мы 

мо жам атры маць спла на ва ную 

ата ку на ін сты ту ты ўла ды. Кан-

цэп цыя ін фар ма цый най бяс пе кі 

ахоп лі вае ўсе кі рун кі, звя за ныя 

з вы ка ры стан нем і рас паў сюдж-

ван нем ін фар ма цыі.

Мы, рас пра цоў шчы кі кан цэп цыі, 

дэ та лё ва пра ана лі за ва лі до свед уся-

го све ту, гля дзе лі і ра сій скі, і поль скі 

ана ла гі. Але Кан цэп цыя Вя лі ка бры та ніі 

аб ін фар ма цый най бяс пе цы, з на ша-

га пунк ту гле джан ня, — ад на з са мых 

раз ві тых. Мно гія прын цы пы, якія ха рак-

тэр ныя для анг ла сак сон ска га пра ва і 

бры тан скай тра ды цыі, вы ка ры ста ны 

ў Кан цэп цыі ін фар ма цый най бяс пе кі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, але мы ўліч ва лі і 

кан цэп ту аль ныя па ды хо ды на шых блі-

жэй шых су се дзяў.

Трэ ба ра зу мець, што гэ та бы ла ды-

на міч ная пра ца з мност вам эта паў. Да-

ку мент прай шоў праз шмат лі кіх экс-

пер таў, кож ны ад каз ваў за сваю част-

ку. Я лі чу, што мы мо жам з го на рам 

ска заць: Кан цэп цыя ін фар ма цый най 

бяс пе кі цал кам ад па вя дае Кан сты ту-

цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ў да чы нен ні 

пы тан няў сва бод на га рас паў сюдж ван-

ня ін фар ма цыі і до сту пу на сель ніц тва 

да яе. Кан цэп цыя ні ко му не на сту пае 

на гор ла, але ра зам з тым увод зяц ца 

па няц ці «ін фар ма цый на га су ве рэ ні тэ-

ту», «ін фар ма цый на га нейт ра лі тэ ту» 

і ад каз нас ці за спла на ва ныя ін фар ма-

цый ныя ата кі. Фэйк — гэ та не прос та 

хлус ня, фаль сі фі ка цыя, а за моў ле ны 

пэў ным рэ сур сам аль бо ар га ні за цы-

яй, якая вя дзе ва ро жую пад рыў ную 

дзей насць у да чы нен ні да той ці ін шай 

дзяр жа вы, вы кід ін фар ма цыі, які му-

сіць ства рыць сі ту а цыю дэ ста бі лі за цыі. 

Пры чым раз мо ва ідзе не пра ўтой ван не 

ін фар ма цыі, а ад кры тую хлус ню.

— Пункт 48 Кан цэп цыі ін фар ма-

цый най бяс пе кі па зна чае, што бе ла-

рус кая мо ва з'яў ля ец ца га ран там гу-

ма ні тар най бяс пе кі дзяр жа вы. Як, на 

ва шу дум ку, ад люст ра ван не гэ та га 

фак та ў но вым да ку мен це па спры яе 

рас паў сюдж ван ню і раз віц цю бе ла-

рус кай мо вы?

— Я не па срэд на пры чы ніў ся да чац-

вёр та га раз дзе ла кан цэп цыі, пунк ты 

яко га звя за ны з тра ды цый ны мі каш тоў-

нас ця мі на ро да, ро ляй бе ла рус кай мо вы 

і гіс та рыч най па лі ты кі. Шмат міль ён ны 

бе ла рус кі на род мае сак раль ную рэч — 

на шу мо ву. У мя не два лю бі мыя паэ ты — 

япо нец Ба сё і наш Алесь Ра за наў з яго 

бе лы мі вер ша мі. У Але ся Ра за на ва 

ёсць вы каз ван не, што «кож ны на род 

мае хо ць бы адзін ідэа льны твор, і гэ ты 

твор — мо ва». Раз мо ва ў Кан цэп цыі 

ідзе пра мо ву не як сро дак ка му ні ка цыі, 

а най важ ней шы сім вал на цы я наль най 

то ес нас ці і ідэн тыч нас ці. Раз мо ва ідзе 

пра мо ву, без якой не бы ло б су час най 

дзяр жаў нас ці. У кан цэп цыі сцвяр джа-

ец ца фун да мен таль ная рэч — іс нуе 

бе ла рус кая на цыя і яе не паў тор ная, 

са ма быт ная на цы я наль ная мо ва. Мо ва 

для нас у кан цэп цыі на цы я наль най то-

ес нас ці ады гры вае тую ж сак раль ную 

ро лю, як і ва лій ская для кель таў. Бе ла-

ру сы вель мі па доб ныя ў гэ тым сэн се на 

аца ле лых кель таў, у якіх жы вая ка му ні-

ка цыя, на жаль, мі ні мі за ва на. Дзяр жа ва 

па каз вае, што ёй ба ліць за бе ла рус кую 

мо ву, што гэ та яе кло пат. Пры гэ тым 

яна пад крэс лі вае, што не ады хо дзіць 

ад прын цы паў двух моўя.

Я не маю пра ва рас кры ваць ню ан сы, 

але ха чу ска заць, што ў тым лі ку і па гэ-

тых пунк тах ідзе ра бо та. Я так са ма са 

сва і мі ка ле га мі пра цую, каб но вы да ку-

мент на поў ніць кан крэт ны мі, прак тыч-

ны мі кро ка мі. Кож ны, у ка го бе ла рус кае 

сэр ца, мо жа не ка му ні ка ваць што дня 

па-бе ла рус ку, але пры нам сі імк нец ца 

ве даць мо ву і не бу дзе яе зне ва жаць. І 

па сут нас ці гэ та за ява аб на ме рах, што 

дзяр жа ва ра зу мее не аб ход насць браць 

пад апе ку бе ла рус кую мо ву больш цес-

на, гла ры фі ка ваць яе важ насць. Гэ та 

мо ва не пры ду ма ная — ні па ля ка мі, 

ні баль ша ві ка мі — гэ та най важ ней шы 

эле мент на шай ідэн тыч нас ці і стру мень 

жыц ця дай най кры ні цы для на ро да.

— У кан цэп цыі за да ку мен та ва на 

та кое па няц це, як «бе ла рус кая ма дэль 

па мя ці». Што яно ў ся бе ўклю чае?

— Па няц це «ма дэль па мя ці» скла да-

ец ца з комп лек су прак тык, звя за ных з 

за ха ван нем і ўма ца ван нем па мя ці пра 

важ ныя для на цыі па дзеі і знач ных 

асоб. Яно так са ма ўклю чае і ме ма ры-

яль ную па мяць — ар хі тэк тур ныя лан д-

шаф ты, зна ка выя пом ні кі, якія мар кі-

ру юць вы біт ныя па дзеі з гіс то рыі. Гэ та 

ма дэль мае на ўва зе ўма ца ван не па-

мя ці пра ге ра іч ныя і тра гіч ныя фак ты, 

якія ства ра юць па чуц цё ка лек тыў най 

на цы я наль най то ес нас ці, са лі дар нас ці. 

Кан цэп цыя гіс та рыч най па мя ці — гэ та 

кан цэп цыя гра ма дзян скай рэ лі гіі лю-

бой на цыі, якая да зва ляе ёй ад чу ваць, 

ад куль яна, ча му яна тут, вы зна чаць, 

кім ёй быць заўт ра, і як бу да ваць сваё 

сён ня і бу ду чы ню.

У гэ тым клю чы вар та ад зна чыць 

зна ка выя па дзеі з гіс то рыі, сім ва ліч-

ныя рэ чы, які мі га на рац ца ва ўсіх са-

цы яль ных гру пах, — гэ та ка лек тыў ная 

па мяць пра на шу дзяр жаў насць, якая 

нас аб' яд ноў вае. Ёсць дзве па дзеі, якія 

ва ўсіх уз рос тах і са цы я ла гіч ных да сле-

да ван нях най ноў шай гіс то рыі Бе ла ру сі 

на зы ва юць най важ ней шы мі. На пер-

шым мес цы — го нар за Пе ра мо гу ў 

Вя лі кай Ай чын най вай не, на дру гім з 

мі ні маль ным ад ры вам — го нар за на-

быц цё кра і най не за леж нас ці.

— Вы пра цу е це з ка ле га мі над не-

су пя рэч лі вай — той, якая не бу дзе 

вы клі каць су пя рэч нас цяў у гра мад-

стве, — кан цэп цы яй гіс то рыі бе ла-

рус кай дзяр жаў нас ці. На якіх прын-

цы пах яна ба зі ру ец ца? Гэ та кан цэп-

цыя зной дзе сваё ўва саб лен не ў 

пад руч ні ку, так?

— Так. Я спа дзя ю ся, што пер шыя 

асоб ні кі гэ та га пад руч ні ка для вы шэй-

шай шко лы бу дуць вы да дзе ны да 1 ве-

рас ня. У пад руч ні ку тры бло кі. Раз дзел 

пер шы пры све ча ны эта пам бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, па чы на ю чы з пер шых 

дзяр жаў ных утва рэн няў. Ка лі не бы-

ло дзяр жаў нас ці, мы пі шам пра 

гэ та ад кры та. Мы рас каз ва ем, 

на прык лад, што ў Ра сій скай ім-

пе рыі бы лі бе ла рус кія мі ніст ры, 

вай скоў цы, якія ра бі лі бліс ку чую 

кар' е ру, а бе ла рус кія муш ке цё-

ры бра лі крэ пас ці. Там не бу дзе 

хлус ні, што Бе ла русь бы ла ка ло-

ні яй. Хто га во рыць пра ка ло нію, 

не ве дае ўво гу ле, што та кое ка-

ла ні я лізм. Дру гі раз дзел звя за ны 

з уз нік нен нем ін сты ту таў ула ды. 

Кож ны, хто ву чыц ца ў вы шэй шай 

шко ле, па ві нен ве даць, як з'я ві-

ла ся за ка на даў чая, вы ка наў чая і 

су до вая ўла да, якія бы лі функ цыі 

ў кня зя, ве ча. І так, па чы на ю чы 

ад кня зёў по лац кіх, да ін сты ту-

та прэ зі дэнц тва. Трэ ці раз дзел 

мож на на зваць ад ным ёміс тым 

сло вам — «бе ла ру саз наў ства». 

Там змес цяц ца ўсе кан цэп ты аб 

эт ніч ным па хо джан ні на ша га на-

ро да, на зваў, сім во лі кі, аб гіс то-

рыі на цы я наль ных мен шас цяў, 

су поль нас цяў.

У кан цэп цыі не су пя рэч лі вай 

гіс то рыі на ву ко вец не хлу сіць, не 

рас каз вае ка зак, якія не аб грун тоў ва юц-

ца кры ні ца мі. Кан цэп цыя гіс то рыі бе ла-

рус кай дзяр жаў нас ці ў ма ім ра зу мен ні і 

ў ра зу мен ні ма іх ка лег — вы ве ра ная, 

ве ры фі ка ва ная, з пра ве ра ны мі фак та мі, 

якая не па мна жае ня на вісць, а ўма цоў-

ва е гіс та рыч ную то ес насць, лю боў да 

ся бе, сва іх тра ды цый і па каз ва е мес ца 

на шай дзяр жаў нас ці ся род ін шых еў ра-

пей скіх куль тур.

Я ўпэў не ны, што нам не аб ход на пра-

вес ці кан грэс бе ла рус кіх гіс то ры каў. 

Маю на ўва зе не толь кі тых, хто мае 

бе ла рус кія паш пар ты і пра піс ку, але і 

най аў та ры тэт ней шых швед скіх, анг лій-

скіх, поль скіх, ня мец кіх спе цы я ліс таў, 

што зай ма юц ца на шай гіс то ры яй.

— Як за ха ваць спра вяд лі вую гіс-

та рыч ную па мяць, да нес ці тра ды-

цый ныя каш тоў нас ці да ма ла до га 

па ка лен ня, якое кож ны дзень су-

ты ка ец ца з уз дзе ян нем шмат лі кіх 

дэ струк тыў ных ін фар ма цый ных 

па то каў?

— Я ха чу рас ча ра ваць тых, хто рас-

каз вае: бе ла рус кая мо ладзь не тая. 

Яна тая. Мы вель мі тра ды цый ны і 

кан сер ва тыў ны на род. Мо ладзь мо жа 

фар ба ваць ва ла сы ў вы чвар ны ко лер, 

слу хаць раз на стай ную му зы ку, на сіць 

лю быя фор мы спад ніц і шта ноў, але 

боль шасць хо ча ства рыць нар маль ную 

сям'ю, дзе ёсць та та, ма ма і дзе ці. З ма-

ла ды мі людзь мі трэ ба раз маў ляць на іх 

мо ве, не за бы вац ца пра пры сут насць у 

са цы яль ных сет ках і ства раць там якас-

ны кан тэнт на ўзроў ні тэкс таў, пе сень, 

лі та ра ту ры, ві дэа ро лі каў, кам п'ю тар ных 

гуль няў. Я з вя лі кім за да валь нен нем 

па ба чыў бы кам п'ю тар ную бе ла рус кую 

гуль ню, дзе хло пец у воп рат цы пар ты-

за на зні шчаў бы за хоп ні каў, пад ры ваў 

ва ро жыя са ста вы, так як сён ня яны ў 

се ці ве ў ка муф ля жы аме ры кан цаў бя-

руць штур мам Баг дад. Са мая страш-

ная раз ру ха — раз ру ха ў свя до мас ці, 

ка лі ў ця бе за бі ра юць сэн сы.

Кан цэп цыя ін фар ма цый най бяс пе-

кі дае штур шок для раз віц ця і ўва саб-

лен ня ў за ка на даў чых нор мах, фор мах 

кант ро лю і пад за кон ных ак тах яе гла ваў 

і тэ зі саў. Іх ство раць усе за ці каў ле ныя 

мі ніс тэр ствы і ве дам ствы. Гэ та не від 

та та лі та рыз му і жа дан не ўці ха мі рыць 

лю дзей, якія ду ма юць іна чай, а аба-

ро на кан сты ту цый на га пра ва на рас-

паў сюдж ван не аб' ек тыў най і праў дзі-

вай ін фар ма цыі. Эле мен ты за ба ро ны 

пры сут ні ча юць толь кі ў вы пад ках, якія 

звя за ны з аб ра зай год нас ці і го на ру, 

рас паў сюдж ван нем па клё пу, ства рэн-

нем па гро зы на цы я наль най бяс пе цы.

Мы па він ны мець вы раз ную, зра зу ме-

лую, ла гіч ную кан цэп цыю свай го мі ну ла-

га і па він ны ба ра ніць свае на цы я наль ныя 

ін та рэ сы. Мы не мо жам ні ко му да зва ляць 

су мня вац ца, што мы на цыя, і хлу сіць пра 

на ша мі ну лае, ад маў ляць фак ты зла чын-

стваў су праць на ша га на ро да. І мы са мі 

гэ та га ра біць не бу дзем.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.
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Гродненский филиал 
РУП «Институт недвижимости 

и оценки»
ИЗВЕЩАЕТ О ПОВТОРНОМ АУКЦИОНЕ

ЛОТ 1: капитальное строение, инв. № 430/С-39158 (назначение – здание 
специализированное розничной торговли, наименование – магазин), общей 
площадью 238 кв. м, расположенное по адресу: г. Новогрудок, ул. Минская, 
3. Капитальное строение, инв. № 430/С-39158, является историко-культурной 
ценностью. Обременения со стороны третьих лиц: в виде аренды части здания 
(помещения площадью 13,1; 151,0; 31,7 кв. м) сроком до 30.04.2019 г.

Лот № 1 расположен на земельном участке, кадастровый номер 
424350100001000538, площадью 0,0438 га (назначение – обслуживание 
здания магазина) по адресу: г. Новогрудок, ул. Минская, 3

Начальная цена продажи – 109 500 руб. (сто девять тысяч пятьсот рублей) 
с учетом НДС

Сумма задатка – 10 950 руб. (десять тысяч девятьсот пятьдесят рублей)

Продавец – открытое акционерное общество «Детский мир РТ», 231400, 
г. Новогрудок, пл. ленина, 1, тел. 8-01597-206-10

Организатор торгов – Гродненский филиал РУП «Институт недвижимости и 
оценки», г. Гродно, ул. Врублевского, д. 3, каб. 209, тел.: 45-05-38, 41-98-32

Условия проведения аукциона – сохранение историко-культурной ценности 
объекта. Условия оплаты – по договоренности сторон. Срок заключения до-
говора купли-продажи – не позднее 20 рабочих дней с момента подписания 
протокола аукциона

Номер р/с для перечисления задатка – BY44BLBB30120500833225001001 
в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской области, код банка – 
BLBBBY2X, УНП 500833225

Аукцион состоится 26 апреля 2019 г. в 11.00 по адресу: 
Гродненская область, г. Гродно, ул. Врублевского, 3

К участию в аукционе допускаются физические лица, юридические 
лица и индивидуальные предприниматели, подавшие организатору 
аукциона в названный в извещении срок заявление с приложением не-
обходимых документов и внесшие в установленном порядке на указан-
ный в извещении текущий (расчетный) счет сумму задатка, получившие 
билеты участников аукциона с указанием даты регистрации заявле-
ния и заключившие с организатором аукциона соглашение о правах и 
обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона.
Для участия в аукционе в указанный в извещении срок в Гродненский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» подается заявление на участие 
в аукционе со следующими документами: заверенная банком копия пла-
тежного поручения о внесении суммы задатка; физическим лицом – па-
спорт (документ, его заменяющий) и его копия; юридическим лицом и ИП –
резидентами Республики Беларусь – заверенные копии учредительных до-
кументов; юридическим лицом – нерезидентом Республики Беларусь – ле-
гализованные в установленном порядке копии учредительных документов и 
выписка из торгового реестра страны происхождения (выписка должна быть 
подготовлена в течение шести месяцев до подачи заявления на участие в 
аукционе) либо иное эквивалентное доказательство юридического статуса 
в соответствии с законодательством страны происхождения; документ о 
финансовой состоятельности, выданный обслуживающим банком или иной 
кредитно-финансовой организацией, с удостоверенным переводом на бело-
русский или русский язык.
При подаче документов на участие в аукционе представителем организатору 
аукциона предъявляется документ, подтверждающий полномочия предста-
вителя, и документ, удостоверяющий его личность. Прием заявлений на 
участие в аукционе со всеми необходимыми документами заканчивается в 
установленные организатором аукциона день и время, указанные в извеще-
нии. Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматрива-
ются. Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в 
любое время, но не позднее чем за 3 календарных дня до назначенной даты 
проведения аукциона, о чем организатором аукциона извещаются участники 
аукциона. Продавец имеет право снять предмет аукциона с торгов в любое 
время до объявления его проданным.
В процессе торгов начальная цена повышается в соответствии с шагом 
аукциона аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится при-
обрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем торгов. 
Если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие 
в нем подано только одним лицом, предмет аукциона продается этому лицу 
при его согласии по начальной цене, увеличенной на 5 процентов.
Срок возмещения затрат на организацию и проведение аукциона – 3 ра-
бочих дня.
Объявление о проведении первого аукциона было размещено в газете 
«Звязда» от 01.12.2018 г.

Заявления на участие принимаются по адресу: 
г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 208, с 8.30 до 17.30 

(понедельник – четверг) и с 8.30. до 16.30 (пятница).
Последний день приема заявлений – 22 апреля 2019 г. до 15.00

Телефон для справок 45-05-38 – Гродненский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

http://grodnoino.by

ООО «Конфискат Релиз» объявляет о проведении электронных 

торгов по продажетранспортных средств (3 лота дополнительно, 

ознакомиться можно на сайте www.xtorg.by)

Минимальная величина первого шага – 5 %.

Имущество принадлежит физическим лицам, изьятым по исполнитель-

ным производствам.

Торги начнутся 24.03.2019 г. в 9.00.

Справочную информацию можно получить по тел.: +375 29 6634066, 

+375 17 2130105.

Лицо, желающее принять участие в торгах, обязано дать подписку о 

том, что нет препятствий, предусмотренных законодательством, для при-

обретения имущества, подать заявку на участие в торгах и внести задаток 

в размере десяти процентов от стоимости продаваемого имущества. 

Прием заявок на участие в торгах заканчивается за три рабочих дня до 

даты проведения торгов.   УНП 691803831

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ИСКРА-М»

РБ, 220075, г. Минск, п/у Шабаны, ул. Инженерная, 1 А.

тел. 3442653, ф. 3443902, р/с № BY98MTBK30120001093300062909 

в ЗАО «МТБанк» в г. Минске, БИК MTBKBY22. 

ОКПО 14596516, УНП 100018385

Баланс по итогам работы за 2018 г. 

На 

31.12.2018

На 

31.12.2017

Наименование статей (тыс. руб.)

ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ

Основные средства 428 438

Отложенные налоговые активы 21 7

Итого по разделу I 20 445

КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 23 23

В т. ч. материалы 23 23

Краткосрочная дебиторская 
задолженность

13 90

Краткосрочные финансовые вложения - 4

Денежные средства и их эквиваленты 2

Итого по разделу II 38 117

БАЛАНС 507 562

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

Уставный капитал 37 37

Добавочный капитал 461 461

Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток) 

(54) 18

Итого по разделу III 444 516

ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Прочие долгосрочные обязательства 1

Итого по разделу IV 1

КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Краткосрочные кредиты и займы 47

Краткосрочная кредиторская 
задолженность

15 46

В том числе: поставщикам, 
подрядчикам, исполнителям

9 4

по авансам полученным 33

по налогам и сборам 2 3

по оплате труда 1 2

прочим кредиторам 3 4

Итого по разделу V 62 46

БАЛАНС 507 562


